

財經事務委員會

待議事項一覽表 (截至2025年3月12日)

建議在事務委員會
會議上討論的時間

1. 提升證券市場競爭力

在2025年1月14日的會議上，議員建議政府當局及相關規管機構向事務委員會匯報各項優化香港證券市場的措施，包括促進股票市場流動性專責小組建議措施的落實情況、吸引國際企業來港上市的各項措施的最新發展，以及政府調低股票印花稅率對盤活證券市場的成效。

2025年4月

此外，議員亦建議當局向事務委員會匯報政府發行的各類債券對推動本地金融及融資市場的成效和影響，以及香港證券市場發展的未來路向。

按照2025年2月4日的工作計劃會議上商定，政府當局會向事務委員會簡介各項提升香港證券市場競爭力措施的工作進展，以及就增加主要指數衍生工具持倉限額及實施電子化公開發售認購流程的相關修例建議諮詢事務委員會。

政府當局計劃於2025年第2季或第3季向立法會提交相關的修例建議。

2. 香港金融科技發展

在2025年1月14日的會議上，議員指出財經事務及庫務局(“財庫局”)於2024年10月發表了在金融市場負責任地應用人工智能的政策宣

2025年4月

言，並要求政府當局向事務委員會介紹政府的相關政策立場和方針。

此外，議員建議政府當局及相關規管機構向事務委員會簡介當局推動第三代互聯網 (Web3) 產業的發展，以及現實世界資產 (real-world assets) 代幣化的政策措施和相關的法律框架。

按照2025年2月4日的工作計劃會議上商定，政府當局會在向事務委員會簡介香港金融科技及虛擬資產的最新發展和措施，以及推動第三代互聯網產業的發展的政策措施時，一併討論議員建議的事項。

3. 六個種子基金的修訂財務安排

財政司司長在《2025-2026年度財政預算案》中宣布，政府會在預留未來五年所需的開支以不影響其持續運作的前提下，把六個種子基金下未需動用的資金於2025-2026年度回撥到政府帳目。

2025年4月

政府當局會向事務委員會匯報這項措施的最新進展及就有關種子基金的修訂財務安排諮詢事務委員會的意見。

政府當局建議邀請立法會所有其他議員參與討論是項議題。

4. 香港金融管理局 (“金管局”) 工作簡報

金管局總裁及副總裁定期就金管局的工作向事務委員會作出簡報。簡報會通常在每年2月、5月及11月舉行。

2025年5月
2025年11月

5. 金融發展局(“金發局”的最新情況

按照慣例，金發局會向事務委員會簡介該局過去一年的工作進展。

2025年5月

6. 財政司司長簡報香港整體經濟最新狀況

自1999年年中開始，事務委員會定期邀請財政司司長向事務委員會及立法會所有其他議員簡報宏觀經濟事宜。簡報會通常在每年6月及12月舉行。

2025年6月
2025年12月

7. 強制性公積金(“強積金”)全自由行

政府當局就落實強積金全自由行所需的立法建議諮詢事務委員會。

2025年6月

政府當局在2025年2月4日的工作計劃會議上建議可考慮邀請人力事務委員會委員參與討論是項議題。

8. 加強持牌放債人規管

政府當局向事務委員會簡介加強規管持牌放債人的建議，以處理過度借貸的問題。

2025年7月

9. 財庫局局長簡報行政長官施政報告中有關財庫局的政策及措施

財庫局局長向事務委員會簡報行政長官施政報告中有關財庫局的政策及措施。按照2025年2月4日的工作計劃會議上商定，財庫局局長的簡報會涵蓋下列兩項議員在2024年1月14日會議上提出的議題：

2025年10月

- (a) 就中央金融工作會議明確支持香港鞏固提升國際金融中心地位，政府當局簡介各項鞏固和提升香港國際金融中心地位的政策措施及有關的工作進度，包括促進粵港澳大灣區經濟融合，以及吸引“一帶一路”和中東地區來港投資的進展；及
- (b) 就中國人民銀行行長在第 18 屆亞洲金融論壇中提述有關支持香港國際金融中心建設的四個重點方向：一、支持香港資本市場發展，持續深化兩地金融市場互聯互通；二、做大做強香港離岸人民幣業務樞紐地位；三、強化香港國際資產管理中心和財富管理中心功能；以及四、堅決維護香港金融穩定與安全，簡介政府當局所推行的政策措施，以及有關措施的落實情況。

此外，政府當局建議，議員亦可於財政司司長及金管局的定期簡介會中，提出上述議題(a)和(b)的相關事宜作進一步討論。

10. 監管眾籌活動

陳曼琪議員在2022年2月11日致主席的函件（立法會CB(1)81/2022(01)號文件）中建議，事務委員會應討論有關監管眾籌活動的事宜。

待定

政府當局在2025年2月4日的工作計劃會議上表示，在《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》（“《國安法》”）實施後，大部分與眾籌有關的不法及危害國家安全行為已受到《國安法》所涵蓋。當局現時並沒有計劃規管眾籌活動，因此建議**刪除**這個項目。

11. 引入公司遷冊制度及發展總部經濟的工作進展

在2024年1月14日的會議上，議員指出，引入公司遷冊制度及發展總部經濟均為香港未來發展的動力，並建議政府當局向事務委員會簡介相關工作的進展及未來路向。

待定

在2025年2月4日的工作計劃會議上，政府當局會表示已就在香港引入公司遷冊制度向立法會提交相關的條例草案(即《2024年公司(修訂)(第2號)條例草案》)，立法會亦已成立法案委員會審議該條例草案。當局會在條例草案通過後，視乎公司遷冊制度的實施情況，適時向事務委員會作匯報。

就發展總部經濟，政府當局建議議員可於財政司司長的定期簡介會及財庫局的政策簡報會中提出相關事宜作討論。

12. 聯繫匯率制度的穩定

在2025年1月14日的會議上，議員建議政府當局就維持聯繫匯率制度的穩定，包括應對美國新任總統於2025年1月就職後可能對聯繫匯率制度穩定的影響，與事務委員會作詳細討論。

待定

金管局在2025年2月3日向事務委員會作工作簡報時，已就上述議題與委員討論。

13. 新資本投資者入境計劃的實施情況及香港投資管理有限公司的工作進展

在2025年1月14日的會議上，議員建議政府當局向事務委員會匯報新資本投資者入境計劃

待定

的最新實施情況，以及香港投資管理有限公司在項目投資、生態圈構建、跨境/國際協作平台等方面的最新工作進展。

按照2025年2月4日的工作計劃會議上商定，政府當局會待上述工作取得更多進展後，向事務委員會作匯報。

14. 發展國際大宗商品市場

在2025年1月14日的會議上，議員建議政府當局向事務委員會簡介當局在《2024年施政報告》提出建立國際黃金交易市場的具體計劃，包括相關的政策措施。

待定

按照2025年2月4日的工作計劃會議上商定，政府當局會在有較具體計劃後，向事務委員會簡介發展國際大宗商品市場(包括黃金及其他商品)的進展。

立法會秘書處

議會事務部

2025年3月12日